

记者在一线

轮作种植 一地三收

■本报记者 孙震

5月12日,在召陵区青年镇侯庄村,卓希家庭农场的洋葱丰收了。走进田间记者看见,村民有的在起葱,有的在筛土,有的在分拣,有的在装袋,大家忙得不亦乐乎。

该农场负责人侯爱民的喜悦之情溢于言表:“今年我流转了530多亩土地,其中380多亩用于种小麦和玉米,其他的土地种洋葱、红薯、白菜等。今年种植的‘紫微’洋葱品质好、产量高,每亩产量可达8吨,预计每亩收

入6000元左右。收购商直接到地里拉货,不愁卖。”

“这几天收完洋葱后,我们就开始移栽红薯苗,9月红薯收获后,种白菜或萝卜,11月收获后移栽洋葱苗,一年三茬、一地三收。”侯爱民说,传统的单一作物种植模式不但效益低,而且难以充分发挥土地的潜力。经过多次调研和试验,他选择了洋葱+红薯+白菜(萝卜)的轮作种植模式。

记者跟随侯爱民来到农场的红薯育苗基地,看到一株株红薯苗生长旺

盛,村民正忙着采收红薯苗。侯爱民蹲下身子拿起红薯苗向记者介绍:“我们自己培育了6个品种的脱毒红薯苗。市场畅销的有普薯32号,俗称‘西瓜红’,口感细腻、味道香甜可口;商薯19号淀粉含量高达22%至25%,适合制作淀粉。红薯苗一部分通过线上+线下方式销售,一部分自用。”

“红薯是一年三茬中最重要的一茬农作物。”侯爱民说,依托优越的自然条件,农场种出的红薯口感好、营养

丰富。2024年,该农场种植的红薯被中国绿色食品发展中心认定为A级绿色食品。

如何提高红薯种植收入,侯爱民有自己的路子:一般红薯11月上市,他种植的红薯8月中旬至9月收获,可以卖个好价,又不影响第三茬农作物种植。同时,农场已形成科研、种植、加工、销售的红薯产业链,生产的优质粉条直供长三角、珠三角市场。

“规模化、机械化、市场化种植让一地三收从不可能变为现实。”侯爱民说,下一步,他将充分发挥“头雁”引领作用,不断将学习到的新技术与田间实践深度融合,继续扩大种植面积,带领周边农户走出一条技术赋能、共同致富的新路子。

麦椒套种 稳产增收

■本报记者 孙震

5月12日,在舞阳县吴城镇西军王村的杨旭农机服务农民专业合作社小麦种植基地里,社员们正在操作辣椒苗移栽机移栽辣椒苗。四人坐在辣椒苗移栽机上,取苗、育苗,分工合作,一气呵成完成套种。

与传统移栽方式相比,机械化移栽不仅节省了大量时间,还降低了成本,提高了辣椒苗的成活率。该合作社负责人、西军王村党支部书记杨旭说:“这种移栽机每分钟能栽300多株辣椒苗,按每亩移栽6500株辣椒苗计算,一亩地二十多分钟就能完成移栽。”

目前,麦椒套种的辣椒进入最佳移栽、定植期。为了推广机械化辣椒苗移栽技术,舞阳县农业、农机部门技术人员进行现场指导。这对首次尝试麦椒套



移栽辣椒苗。

本报记者 孙震 摄

种的杨旭来说,种地更省心了,信心也更足了。

“麦子保粮仓,辣椒鼓钱袋。咱这地一年到头闲不着!”杨旭说,通过外出参观学习,他了解到麦椒套种带来的收益比单一作物种植高,决定用合作社的200亩地进行麦椒套种。

据舞阳县农业机械技术中心高级工程师白卫卫介绍,小麦套种辣椒的好处比较多,小麦可为辣椒苗遮阳,避免其被晒伤,有利于缓苗。待小麦收割后,小麦秸秆覆盖田间,既能保墒抗旱,又能抑制杂草生长,减少辣椒的病虫害,提升辣椒的品质。同时,辣椒苗期需肥量较少,与小麦的养分需求形成错峰互补,实现土壤养分的高效循环利用。

杨旭表示,他将发挥示范带动作用,继续扩大辣椒种植规模,通过土地流转整合零散土地,打造集中连片的辣椒种植示范基地。同时,加强与科研院所、高校、农机农药企业的合作,引进和培育优质辣椒品种,推广先进种植技术,优化麦椒套种模式,探索更多高效种植方法。

召陵区举行招商推介会

■本报记者 张玲玲

5月16日,食博会开幕当天,召陵区举办招商推介会,来自国内外500强企业、食品行业龙头企业和知名企业的130名代表应邀参会。

据介绍,召陵区以现代食品产业园、宠物经济产业园、装备制造产业园、电力装备产业园、电子商务产业园、龙江现代物流产业园六大园区为发展载体,不断壮大产业集群、提升创新能力、拓

展发展空间,正不断向高端化、智能化、绿色化迈进。接下来,召陵区将坚持以“六职+全员”招商为总领,用好“一图谱六清单”,紧盯六大产业链缺失环节、行业龙头企业,大力开展产业链招商,并一如既往地关心、帮助企业,为企业做大做强提供坚强后盾,创造广阔发展空间。

会议现场签约了未来食品(胶原蛋白)产业园项目和东北特色火锅底料产业链项目。

外地展商忘记停车地点 漯河交警帮忙寻找

■本报记者 范子恒
通讯员 王明慧

5月17日,一名外地参展商忘记停车位置。在他焦急万分之际,交警伸出援手,经过40分钟的努力,帮助他找回车辆。

下午4时30分许,一名神色慌张的男子跑到祁山路与会展路交叉口,向正在执勤的市公安局交通管理支队第四执勤大队路勤中队中队长徐效海及执勤人员王忠、王小乐求助:“我忘记把车停哪儿了,麻烦你们帮忙找找。”原来,这名男子是来自山东济宁的参展商,上午匆匆停车后便赶往食博会展馆,等到下午需要装货

时,却找不到自己的车了。

了解情况后,徐效海一边安抚该男子,一边联系大队窗口人员调取监控视频协助查找,并引导该男子回忆停车时的周边环境特征。“别着急,我们一定帮您找到!”执勤人员让该男子坐上警车,随后带着他沿祁山路、淞江路、嫩江路、龙江路等道路寻找车辆。

经过40分钟的耐心寻找,最终该男子在太行山路一处发现了自己的车。“真是太感谢你们了!你们的服务态度让我特别感动。”找到车后,该男子向交警表示感谢。



市退役军人志愿服务队开展送医送法暨“双拥”文艺会演活动

本报讯(记者 李慧莹)5月16日,“戎耀沙澧”漯河市退役军人志愿服务队走进郾城区商桥镇商东村,开展送医送法暨“双拥”文艺会演活动。

活动现场,郾城区人民医院退役军人服务站“五朵金花”工作室的医护人员为村民提供义诊服务,并发放健康宣传手册;“戎耀沙澧”漯河市退役军人众控消杀防疫志愿服务队教村民消杀技

能,并免费发放消杀药品;“戎耀沙澧”漯河市退役军人红星法律服务队则针对电信诈骗等问题,为村民普法答疑。

在活动的文艺会演环节,歌曲《军人本色》《绿色军衣》、情景剧《送儿当兵》等节目赢得现场群众阵阵掌声。

据了解,此次活动共发放宣传资料、消杀药品等200余份,惠及商东村及周边群众100余人。

非遗进社区 文旅促消费

5月16日,由召陵区文化旅游局主办,召陵区总工会、召陵区文联、天桥街道办事处协办的“非遗进社区 文旅促消费”活动在漓江路社区举行。

活动现场,剪纸、草编、鸟虫篆等非遗代表性项目展示台前人头攒动。传承人现场展示技艺,吸引众多群众驻足。据了解,此次活动通过展演+体验+互动三位一体模式,将30多项非遗代表性项目展示、文创产品、手工艺品、特色农副产品送到群众家门口,不仅让他们领略了中华优秀传统文化的魅力,还享受了文化惠民带来的福利。带着孩子参加

活动的王女士说:“这次活动不仅让孩子感受了非遗文化,还满足了我们在家门口消费的需求。”

召陵区历史文化底蕴深厚,拥有剪纸、手工布鞋、喜果子等44项非遗代表性项目。近年来,召陵区聚焦中华优秀传统文化的传承与创新,推动非遗系统性保护与现代生活深度融合,组织开展“非遗进乡村”“非遗进景区”“非遗进校园”“非遗项目展演”等300多场形式多样的文化活动,形成“以文促旅、以旅兴商”的良性循环,实现文化传承与经济发展双赢。张真真



图片新闻

① 5月17日晚,第二届社区文化艺术展演系列活动之“诗意霓裳 芳华绽放”漯河市群众模特展演在沙澧河风景区红枫广场举办。本次活动由市文化广电和旅游局、市沙澧河建设运行保障中心主办,市文化馆、市老年人体育协会承办。

② 5月15日上午,九三学社漯河市委、源江区委网信办、源江区委科学技术协会在顺河街街道东大街社区举办“双百工程”科普大讲堂活动。

③ 5月18日晚,2025年文化馆服务宣传周暨漯河市第十五个全民艺术普及周活动在红枫广场启幕。本次活动由市文化广电和旅游局、市沙澧河建设运行保障中心主办,市文化馆承办。

爱心团队走进市特殊教育学校

■本报记者 朱红

今年5月18日是全国助残日。5月16日下午,市慈善总会联合温暖沙澧爱心公益联盟爱心团队走进市特殊教育学校,为孩子们送去节日礼品及生活用品。

据了解,该校共有150多名聋哑学生。该校不仅开设有基础文化课程,还开设了剪纸、面塑等特色非遗课程,以及美甲、美发、计算机、平面设计、舞蹈、美术、烘焙等职业课程。

该校校长赵启申告诉记者,爱心助残不仅是物质上

的帮助,还是精神上的鼓励 and 关爱,必会激励孩子们自强不息,将来成为对社会有用的人。

“多年来,我们联合各方力量,为孤残儿童搭建生活保障和学习平台。未来,我们将持续加大救助力度,优化帮助措施,在生活物资、康复教育方面给予更多支持。”市慈善总会救助部部长彭三伟说。

随后,该校为感谢温暖沙澧爱心公益联盟爱心团队对孩子们的关爱和帮助,为该团队发放了捐赠证书。

多措并举推进残疾人事业发展

■李小将

今年5月18日是第三十五个全国助残日,主题为“弘扬自强与助残精神,凝聚团结奋进力量”。连日来,全国多地组织开展相关主题活动,营造了全社会关爱残疾人的良好氛围。

近年来,围绕落实《漯河市残疾人事业发展规划(2022—2025年)》,市残联与相关部门积极配合,深入实施残疾预防知识普及、出生缺陷和发育障碍致残防控、疾病致残防控、伤害致残防控、康复服务五大防控行动,促进残疾预防政策体系更加完善、全人群全生命周期残疾预防服务网络更加健全,全民残疾预防素养明显提升,遗传和发育、疾病、伤害等主要致残因素得到有效防

控,残疾人康复服务状况持续改善。

推进残疾人事业发展,全社会要行动起来。各级党委和政府要高度重视残疾人工作,持续提升残疾人公共服务质量,积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。各地民政、残联等部门要积极推动符合条件的残疾人纳入社会救助范围,进一步细化完善残疾人两项补贴标准动态调整机制,完善重度残疾人托养照护服务工作相关政策措施,积极推动社会组织参与促进残疾人基本民生保障和关爱服务体系建设工作;各地人力资源社会保障、残联等部门要拓展残疾人就业新形态,做好就业服务工作,依

法保障残疾人就业权益;各地住房城乡建设、交通运输、残联等部门要持续优化无障碍出行服务,保障残疾人便捷出行。

推进残疾人事业发展,离不开残疾人自身努力。残疾人要不等不靠、自力更生、顽强拼搏,通过不断学习提升技能,如参加职业培训、学习新的知识和技术等,在适合自己的领域实现就业或创业,从而获得经济收入,提升生活质量,实现自我价值。同时,残疾人要从自强模范身上汲取精神力量,勇敢克服困境并迎接挑战,积极追求人生梦想。



市儿童福利院开展研学活动

5月15日,市儿童福利院组织孩子们到周口野生动物园开展研学活动。

出发前,工作人员贴心地为每个孩子准备了零食、饮用水和应急医疗用品。出发后,一路上车厢里充满欢声笑语,孩子们兴奋地交流着对旅行的期待。经过一小时车程,大巴抵达周口野生动物园停车场。

入园后,孩子们在导游的带领下近距离观察了熊、狮子、长颈鹿、斑马等动物,并了解了它

们的生活习性。随后,大家观看了动物表演。

“我们太开心了!”“狮子真威武!”“长颈鹿的脖子太长了!”活动结束后,孩子们高兴地表达了自己的感受。“这次研学活动不仅开拓了孩子们的视野,还让他们体会到了团队合作与分享的重要性。”市儿童福利院相关负责人说,“以后,我们会组织更多这样的活动,助力孩子们健康成长。”

康冰倩

声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权,未经明确书面许可,严禁复制、转载或引用,违者将依法追究法律责任。